

國內穩定受考驗 外交隨時爆危機

伊朗總統墜機亡恐衝擊中東



■ 伊朗總統萊希及外長阿卜杜拉希揚(右)在直升機意外中罹難。 法新社/美聯社

■ 墜毀現場的直升機殘骸。 法新社

伊朗總統萊希周日(5月19日)在直升機墜毀事故中遇難，包括外長阿卜杜拉希揚在內的8名同行人員全部喪生，在中東局勢動盪之際，萊希遇難事件帶來極大衝擊。外媒分析指出，萊希屬於伊朗政治體制中的二號人物，但作為最高領袖哈梅內伊的潛在繼任者，萊希遇難料動搖伊朗政壇根基。伊朗需在當前紛亂的中東形勢下、繼續與美國和以色列等國對抗，能否及時穩定內部政局、避免經濟進一步下滑亦是巨大挑戰。

伊朗塔斯尼姆通訊社報道，萊希一行9人當天乘坐的直升機在從阿塞拜疆飛回伊朗途中失事，現場天氣惡劣、地勢複雜，阻礙搜救工作。伊朗紅新月會負責人周一稱，事故直升機已被發現，搜救隊在現場一帶搜索，確認沒有人員生還，其後表示已發現機上人員遺體。

哈梅內伊之子或接任最高領袖

分析認為，在伊朗政治體制中，最高領袖直接控制大部分外交及內政政策，以及武裝部隊和司法機構。伊朗總統雖被視作伊朗政策主要決策者，但並不能掌握伊朗內政外交決策權，其權力受制於最高領袖。《衛報》指出，2021年當選總統的萊希作為強硬保守派代表，被普遍視為哈梅內伊挑選的繼任者，萊希的遇難或會引發伊朗內部的政治鬥爭，而哈梅內伊之子莫傑塔巴最終或繼

任最高領袖。《衛報》亦稱，伊朗政治轉型呼聲近年增加，今年3月新一屆國會選舉中，伊朗全境投票率為41%，部分選區投票率不足10%。加上伊朗受美國等西方國家制裁影響，通脹高企、經濟形勢嚴峻，萊希離世考驗伊朗保守派與改革派之間能否維持平衡、度過潛在的政治和經濟危機。

與美以兩國關係仍然緊張

《紐約時報》分析指出，萊希生前在國際事務上與哈梅內伊立場一致，在以色列問題、中東戰略和對抗西方國家方面態度強硬。哈以衝突爆發以來，隨着以色列轟炸伊朗駐敘利亞外交館舍、伊朗採取報復行動，兩國之間持續數十年的「影子戰爭」升級。分析人士相信，伊朗迫切希望避免被捲入全面衝突，但不排除萊希遇難事件為衝突蔓延帶來變數。分析強調，萊

希遇難事件還將衝擊伊朗與美國的緊張關係。現時伊朗核協議沒有進展，而伊朗核計劃是牽動中東地區地緣對抗的關鍵因素。親伊朗的也門胡塞武裝和黎巴嫩真主黨等勢力，亦加劇與美國和以色列的對抗，「伊朗和美國就萊希事件的反應，將決定兩國能否尋求擺脫可能同時爆發的外交危機。」

《華爾街日報》報道，在萊希領導下，伊朗近年與西方國家關係不斷惡化，與中國與俄羅斯的關係趨於密切。現時中東地區局勢持續動盪，伊朗正嘗試爭取該地區的地緣政治事務主導地位，領導層的驟然變動，對於伊朗政治及外交事務帶來新挑戰。非牟利組織國際危機組織伊朗項目主管瓦埃茲認為，伊朗在處理重大國際事務上的政策，預計不會因為萊希逝世出現重大變化。



■ 救援人員在大霧山區抬走萊希等人的遺體。 法新社

習近平致唁電 中方願提供協助

中國國家主席習近平周一(5月20日)就伊朗伊斯蘭共和國總統萊希在直升機事故中不幸遇難，向伊朗第一副總統穆赫貝爾致唁電。習近平代表中國政府和中國人民表示深切哀悼，向穆赫貝爾第一副總統、萊希總統親屬以及伊朗政府和人民表示誠摯慰問。

習近平指出，萊希總統就任以來，為維護伊朗安全穩定、促進國家發展繁榮作出重要貢獻，也為鞏固和深化中伊全面戰略夥伴關係作出積極努力。他的不幸遇難是伊朗人民的巨大損失，也使中國人民失去了一位好朋友。中國政府和中國人民十分珍視中伊傳統友誼，相信在雙方共同努力下，中伊全面戰略夥伴關係一定會不斷鞏固和發展。

中共中央政治局委員、外交部長王毅20日在阿斯塔納同哈薩克斯坦副總理兼外長努爾特列烏共同會見記者時，對伊朗總統和外長不幸罹難深表哀悼。

中國外交部發言人汪文斌20日在例行記者會上說，中方也對阿卜杜拉希揚外長不幸遇難深表哀悼，向阿卜杜拉希揚外長親屬表示誠摯慰問。汪文斌表示，事故發生後，中方向伊方表達了關注和關心，中方願繼續向伊方提供一切必要支持和協助。中方將繼續支持伊朗政府和人民維護獨立、穩定和發展，願同伊方一道進一步深化中伊全面戰略夥伴關係。

萊希今舉殯全國哀悼5天 第一副總統將暫代職務

伊朗最高領袖哈梅內伊周一(5月20日)表示，總統萊希因直升機失事身亡後，第一副總統穆赫貝爾(圖)暫代總統一職，負責行政部門。

哈梅內伊同時宣布全國哀悼5天。與伊斯蘭革命衛隊有關聯的伊朗傳媒報道，萊希的葬禮定於周二在西北部城市大不里士舉行，當局亦會為其他在事故中遇難的官員舉殯，他們的遺體會先送往大不里士的法證部門。政府行政、立法及司法機關周一召開特別會議，會議室留空罹難官員的座位，椅背掛上黑帶，並擺放他們的遺照。代表行政機關出席會議的穆赫貝爾強調，會遵循萊希的路線履行職責，不會受到任何干擾。

另外，穆赫貝爾暫代總統之職後，將與伊朗國會議長、伊朗司法部長組成的委員會，須在萊希去世後的50天內組織新的總統選舉，時間大約於7月初。同時，伊朗外交部政治事務副部長巴蓋里將出任代理外交部長。



歡迎增開赴港澳個人遊城市

時局縱橫

經中央政府批准，自本月27日起，內地赴港澳「個人遊」計劃將擴展至黑龍江哈爾濱、青海西寧、山西太原、甘肅蘭州、內蒙呼和浩特、西藏拉薩、新疆烏魯木齊和寧夏銀川，屆時港澳個人遊簽註適用城市(連直轄市)增加至59個。當然，最理想還得配合這些城市每周直達香港的航班，對香港的旅遊、酒店和飲食業而言，絕對是迎來及時雨。筆者在內地個別省份也有公職，要好好藉此機會，增強兩地之間的交流和商務推廣。

日前，文化體育及旅遊局局長楊潤

雄不點名駁斥某個時事評論員質疑旅客消費低對香港效益少。的確，香港作為一個國際知名旅遊城市，應該發揮好客之都精神，讓旅客賓至如歸；即使賬面上，個別旅客精打細算，來港期間減少消費購物，甚至不在香港留宿，然而他們在香港逗留期間，也會乘車和吃喝，這不也是在貢獻香港的零售、餐飲和運輸業嗎？而且，香港旅遊業講求的是形象聲譽，是日積月累的本錢。旅客對香港印象良好，日後在商務決定或進行考察時，也會優先考慮香港，所以香港旅遊業要放眼長線經營。

朱家健 全國港澳研究會香港會員

過去多次擴展內地城市居民以個人遊來港旅遊，內地旅客滿載如歸，他們在小紅書等社交媒體分享在香港所見所聞和旅行購物攻略，某程度也是在正面宣傳香港。此外，香港的酒店、零售和食肆收穫滿滿，惠及各行各業，貢獻香港的經濟增長，增加就業崗位。筆者建議，內地旅客可以在港澳一條龍吃喝玩樂，在香港吃喝購物後，可以經港珠澳大橋欣賞沿途美景和感受宏偉的大橋建築工程，再到澳門消費休閒體驗，盡情享受港澳旅遊優質服務。